



北方植物园

刘雪飞

如果你热爱植物,想感受植物之美,不妨去位于莱阳市姜疃镇濯村的北方植物园看看。

濯村地处胶东腹地,2013年被列入中华人民共和国农业部、住建部等评定的第一批“美丽宜居村庄”;2017年1月获得2016年度CCTV“中国十大最美乡村”称号。

春天的樱花小镇濯村,有两种美景不可辜负:一种是樱花,一种是北方植物园。倘若去濯村,去过北方植物园,才算不虚此行。

北方植物园位于濯村东面的河滩,绿树成荫,繁花似锦。开阔的大格局,尽显豪放大气。清新的空气,馥郁的花香,让人心旷神怡,愉悦舒畅。

植物园里到处独具匠心,就连房子也充满异域风情,高高的屋顶,一辆风车,古老而生动,惹得孩子们欢呼雀跃。沿着蜿蜒曲折的小径前行,各种珍稀花草树木映入眼帘:深红的红枫,翠绿的女贞、盘曲的龙爪槐、高大的菩提树……更有珙桐、杜仲、青钱柳、银雀等国家保护植物林立生长,枝繁叶茂。

形态各异的花朵随处可见:黄色的蒲公英、紫色的二月兰;众多品种的樱花,早樱、晚樱、祈愿樱、连理樱以及罕见的绿色樱花“郁金”、摇曳如绯色垂柳的垂枝樱……各种樱花开得如云似锦,盛大浩荡;牡丹园里的牡丹开得正是时候,白的,粉的,红的,怒放中尽显富丽华贵,国色天香。牡丹园里,一种娇小玲珑的花朵与众不同,红色的花朵上端呈心形,心形下面是流苏一样的长条,原来,这是荷包牡丹,外观形似荷叶,是寓意深情的花。

木兰园、牡丹园、玫瑰园、梅花园、樱花园、海棠园、丁香园、百花园、水生植物园、药用植物园、珍稀树种汇集园、自然湿地保护示范区、濯心亭、淡泊湖、水系景观……亭台楼阁、木桥回廊,古朴而独具风情。

垂柳依依,拂动春风万千;莺啼燕舞,小桥流水飞红;繁花似锦,开出无限春色;波光潋滟,映照白云蓝天。每到一处,都不想离开。却又觉得脚步太慢,恨不得一下子把所有美景尽收眼底!

园中有起伏的山坡,坡上有石砌的桌椅,游人在这里休憩,放眼四周,到处是花的姹紫嫣红,树的绿意盎然,稠密、浓烈,芳香四溢。惊悚的感觉、震撼的心情,令人叹为观止!

北方植物园始建于2009年,占地200余亩。北方植物园先后被评为山东省省级科普基地、山东省省级林木科普基地、山东省省级珍贵树种种质资源库、山东省林科院观赏树木科研基地,被山东农业大学、青岛农业大学、鲁东大学等高校作为教学实践基地。

植物繁茂,风景如画,北方植物园四季之美各有特色,吸引了众多游客和专家学者前来观赏或研究。

在梨成熟时

宋文霞

七月核桃八月梨。合着中秋节的脚步,莱阳梨便到了下树上市的季节了。

中秋节前,我在梨园里预定了几棵梨树上的梨,并嘱咐梨园的主人,让这些梨尽量在树上多放几日,以增加梨的甜度和口感。

梨园的主人打来电话说,天气预报报道近两天会有大风,梨不能再在树上留了,要赶在大风到来前,尽快地采摘下树。

在梨,据说全国独有莱阳一地栽培,是莱阳的特产,所以人们都自然而然地把在梨又称为莱阳梨。成熟的在梨,皮薄汁多,酥脆如饴,是梨中的上品,绝对的梨中之王,曾御贡于皇宫。但它最怕摔和碰,曾有成熟的梨掉在地上摔成梨酱的夸张说辞。

接到电话的第二天,我们便早早驱车来到梨园。梨园,就在大河边,与村庄相互映照。

这片梨园虽然已不是第一次来,但随着季节的变换,每一次入园总是有不同的收获和体验,甚至在同一个季节里,每次的入园都会有不同的震撼和感悟。

刚进入梨园就被迎面扑来的昂然、大气、成熟的气息包绕着。那一棵棵树龄在百年以上的梨树,树干粗壮、苍劲,蜿蜒生长如龙腾飞;皴裂斑驳长满了苔藓的树皮,似乎在诉说着岁月的沧桑……这些老梨树或伏卧在细细的沙土里低声浅唱,或昂首冲天,高亢引鸣。而那一颗颗成熟的梨儿,犹如润泽、晶莹的翡翠挂在了枝头上;又似颗颗宝珠,在阳光下,在绿叶中与龙子龙孙们嬉戏;又似调皮而孝顺的孩儿,为辛劳一年的父母,献上一份份充满深情的感恩。

“你们来了。”一声问候把我从思绪中拉了回来。说话的是梨园的女主人,七十开外的岁数,中等个头,瘦瘦的身材,背有些驼,但身板很硬朗。她身边站着一个年龄和个头与她相仿的老汉,是梨园的男主人,只是话语不多,人愈显得老实。

在梨园主人的引领下,我们来到他们家的梨树下。“这边的梨个头虽小点,但甜度高,那边的梨子个头虽大些,但甜度差点。自己吃,吃这个头小点儿的就行。”女主人一边介绍,一边催促男主人去摘个大个头的梨回来让我们品尝比较。

“同一块梨园,怎么长的果子不一样呢?”我好奇地问。女主人说:“咱们这的土质不仅细腻,养分大,而且所含的营养成分也不同。即使是一个果园不同的位置,土壤发生了变化,结出的果子的甜度和味道也是不同的呀。”“这么多的梨,一下子全采摘下来,能卖得了吗?”我问。“没事的。卖不了的话,好的果就送到冷库

库储存,次品果就熬成梨膏或是做成梨汁。冷风库的梨,能储存到来年三四月份呢。说实在的,我们赶上了好时代,这些梨边储存边卖,在电脑和手机上,线上线下,都能售卖,真方便。因此,这点梨我们不愁卖。”“梨都能卖出去,年年都有比较稳定的收入,肯定不愁钱了?”“嗯,我们不愁钱,日子好着呢!”女主人满脸笑容地边说边忙活着。阳光下,她那双被生活磨砺的双手,显得更加坚硬粗糙,却又十分灵巧地在树枝中、绿叶下采摘着成熟的梨儿。

“你看这些梨树,棵棵都在百岁以上,梨树王都四百多岁了,还在为我们做着贡献,我们得感谢老梨树的恩德,得把梨树们伺候仔细了,心里才安稳呀。我们七十多岁的人了,还能管理果园,感到挺自豪的……”“那村里没有闲人了吗?”我问道。

“哪里顾得闲呀。你眼看着人家盖起了二层楼,你馋不馋?馋就得干。人家开上了轿车,你馋不馋?馋还是得干。现在家家户户都飙着劲呢。谁劳动谁就能致富,谁致富了谁就光荣。”

透过梨树林,看到周边果园的果农们,也都在不停地采摘着成熟的梨。爽朗的笑声,愉快的歌声,绵绵不绝地从梨树缝隙中钻了过来。

“再说,有这梨树看着,咱们也不敢偷懒呀。”女主人幽默含蓄的话,又把我的思绪拉了回来。“这话怎讲?”我不解地问道。女主人神秘一笑:“你看这梨树,像不像一条条飞舞着的龙呢?”“像,像极了!”我毫不犹豫地回答道。原来不只有我一个人这样想啊。

“听老人说,这梨树啊,通神灵,是龙神的化身啊。咱们这里的梨树与其他地方的梨树长得不一样,结出的果子也不一样,是因为这里汇聚着五龙河里的蛟龙、富龙、青龙、墨龙、白龙和他们的子孙。他们居住在这些园子里、河流里,守护着我们,祝福着我们呢。这在梨就是他们从天上,带给我们的御贡佳品。你看,这梨上的星点,越是疏朗,梨就越甜,就像夜晚的天空,星星最稀疏之夜,就是月最圆之时。这八月十五的夜晚,正是月明星稀,万家团圆的时刻。成熟的在梨赶着点来,不仅是给我们送来了富裕的生活,也给我们送来了中秋节吉祥的祝福……”

“好丰富的想象力啊。”我由衷惊叹,被女主人的才情折服了。

那天夜里,朦胧中我仿佛看见梨园里的梨树,化作条条巨龙,从莱阳大地上腾空而起,向着明亮的天空飞去。那群飞龙里有我,有我的祖国,更有那些勤劳、善良的梨乡人……

梨乡的春天

刘卫东

有着“日月出东莱之阳”之称的莱阳,处于胶东腹地的旌旗山下、五龙河畔。独特的山水环境孕育了一方沃土,积淀了深厚的自然和文化底蕴。

这里发掘了新中国第一具恐龙化石,被誉为“中国恐龙之乡”;这里自古被称为“翰墨之乡”“书法之乡”,涌现出张梦鲤、左懋第等一批爱国文人;这里是“全真教”的发源地,被誉为“道教祖庭”,邱处机、马丹阳等在此传教立派;这里是国家级非物质文化遗产“螳螂拳”的发祥地;这里又因独有的气候土壤条件而盛产莱阳梨,被誉为“中国梨乡”。

这个人口不足90万的小城,“中国梨乡”无疑是其中最为耀眼的一张名片。蜿蜒数十公里的五龙河,冲积出上万亩肥沃的油沙,在这些油沙上种植的莱阳梨,独一无二,举世闻名。

莱阳梨因产于莱阳而得名,莱阳也因莱阳梨而自豪,并延伸出独有的“梨文化”。当东风叩开四月的大门时,那连天接地的梨花,如皑皑白雪,似渺渺芬芳,笼罩着这片油沙。正像宋代诗人艾性夫说的“独客不眠春起早,一帘香雪嗅梨花”一样。

在清新明丽的春日里,感受着春风的温度,静静地守着一份美好。它们不需要色彩的夸张,也不需要繁华的浮躁,悄然开放,还给春风一片清新脱俗的洁白。用它们的清新婉约,给四月的春天,书写着一首沁人心脾的诗。抒发着轻盈的情感,轻轻地滑过人们的心扉,让人感到自然之美和纯净之善。漫步于梨花丛中,徘徊于梨树下,沉醉在一片清香里,心旷神怡,自然而然地共鸣着那份婉约细腻的情感。

人们从四面八方、摩肩接踵而来,就是为了一睹“千树梨花千树雪,一溪杨柳一溪烟”的梨乡景色,领略莱阳农家的田园风光,感受源远流长的浓郁的梨文化。在这个春天的舞台上,梨花尽情地演绎了自己400余年的传奇经历。

莱阳照旺庄镇的芦儿港有一棵“梨树王”。据说,树龄已四百三十岁了,因为年代久远,风沙堆积,一米多高的主干已被深深地埋在地下了。梨树王有五个分枝干,每个枝干都俨然一棵独立的大树,粗大健硕,像是五株相亲相爱的姊妹树,更犹如五龙汇聚一般。梨树王枝干弯曲,满身的疤痕和枯洞布满了岁月的沧桑。梨树王经过岁月的洗礼,至今仍枝繁叶茂,每年开花结果,从未间断。

现如今,这儿的“梨果自摘”“农家乐”等已是小有名气。每年梨花盛开的时候,国庆假期,村里能先后接待海内外游客成千上万人,增收的同时又起到了很好的宣传效果。

“莱阳梨,甜似蜜,谷雨花开白如玉……”梨乡父老,用自己的勤劳和智慧,在梨乡大地上,把春天的故事续写。